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TIPO A

	Nas questões de 01 a 08, marque, de acordo com o comando de cada uma delas:


. Itens CERTOS, na coluna C;


. Itens ERRADOS, na coluna E.

Use a Folha de Respostas para as devidas marcações.


01)
O sistema circulatório tem como função primordial o transporte de substâncias no interior do corpo dos animais. Através dele, alimento e oxigênio são levados para as células e os produtos do seu metabolismo são recolhidos.

No sistema circulatório dos vertebrados, notamos uma evolução não só no coração como na própria circulação do sangue.

Sobre as características dos sistemas circulatórios e da circulação dos vertebrados, julgue os itens.

C (1) O coração é um órgão muscular que impulsiona o sangue para vasos denominados artérias, que, por sua vez, conduzem o sangue às várias partes do corpo.

C (2) As trocas de substâncias entre o sangue e as células dos tecidos, em todos os vertebrados, ocorrem através da parede dos capilares, caracterizando a circulação fechada em todos eles.

E (3) Nos peixes, animais que possuem apenas duas cavidades no coração, o sangue arterial vindo das brânquias é levado ao coração e, daí é bombeado para o corpo.

C (4) Nos anfíbios, a mistura de sangue venoso com sangue arterial ocorre tanto dentro como fora do coração.

E (5) O sangue venoso chega ao ventrículo do coração de um mamífero após ultrapassar a válvula bicúspide e sai daí no momento da diástole ventricular.

Comentários:

Item 3: Nos peixes o sangue arterial vindo das branquias é enviado ao corpo sem passar pelo coração.

Item 5: A válvula bicúspide encontra-se do lado esquerdo do coração onde só passa sangue arterial e não do lado direito onde o sangue encontrado é o venoso como foi citado no item. Para o sangue sair de qualquer cavidade cardíaca é necessário que a mesma encontre-se em sístole.

02)
Os testículos, no aparelho reprodutor masculino, e os ovários, no feminino, são, respectivamente, os órgãos responsáveis pela produção de espermatozóides e óvulos, células haplóides originadas de células germinativas diplóides, através da meiose.

Analisando o processo de gametogênese em mamíferos, julgue os itens.

E (1) Durante a fase de maturação da ovogênese, um ovócito primário dá origem, por meiose, a quatro ovócitos secundários.

E (2) Espermatogônias e espermátides são células haplóides formadas durante as fases de maturação e espermiogênese da espermatogênese.

E (3) A formação de gametas masculinos ocorre nos canais deferentes que preenchem a bolsa escrotal dos machos.

E (4) A ovulação ocorre cerca de 14 dias após o último dia de menstruação.

E (5) Diferenças entre gêmeos monozigóticos são decorrentes do “crossing-over”.

Comentários:

Item 1: O ovócito I dá origem, por meiose, a um ovócito II e um glóbulo polar.

Item 2: As espermatogônias são células diplóides e não células haplóides com afirma o item. Estas células são resultado do período de multiplicação e não do período de maturação.

Item 3: A formação dos gametas ocorre nos túbulos seminíferos e não nos canais deferentes.

Item 4: A ovulação ocorre 14 dias antes da menstruação seguinte.

Item 5: Gêmeos monozigóticos não apresentam diferenças genéticas.

03)
O esquema abaixo representa uma divisão meiótica de uma célula humana diplóide. Baseado na análise desse esquema, julgue os itens.
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C (1) As células 1 e 2 possuem 46 cromossomos, enquanto 3 e 4 possuem apenas   23 cromossomos cada.

E (2) A quantidade de moléculas de DNA encontrada nas células 3 e 4 é a mesma.

E (3) As células representadas pelo número 4 são, certamente, gametas e os cromossomos que carregam são idênticos aos cromossomos do pai ou da mãe.

E (4) O esquema tanto pode estar representando a fase de maturação de um gameta feminino como o de um gameta masculino

Comentários: 

Item 2: As células 3 e 4 possuem o mesmo número de cromossomos, porém pelo fato dos mesmos estarem duplicados na célula 3 e não nas células 4, essas possuem, comparativamente, o dobro da quantidade de DNA.

Item 3 : As células representadas pelo número 4 não são idênticas devido ao crossing-over.

Item 4: A maturação de um gameta feminino caracteriza-se pela formação de células de tamanhos diferentes durante as meioses I e II.

04)
Considere o seguinte sistema circulatório e julgue os itens. 
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C (1) A circulação, neste caso, é fechada, dupla e completa.

E (2) De acordo com o esquema representado, este animal é ectotérmico.

E (3) A diferença funcional entre artéria e veia está no fato de que a primeira transporta sangue arterial e a veia transporta sangue venoso.

E (4) Nestes animais, as coronárias são ramificações da artéria pulmonar que levam sangue arterial para o coração.

E (5) As cavidades do lado direito do coração entram em sístole, ao mesmo tempo, que as cavidades do lado esquerdo entram em diástole.

                                                                       Comentários: 

                                                                        Item 2: O sistema circulatório represento pela figura da questão pertence 

a um mamífero que é um  animal  endotérmico.

Item 3: Artérias e veias não são caracterizadas nem diferenciadas pelo tipo de sangue que transportam uma vez que ambas podem transportar tanto o sangue arterial quanto o sangue venoso.       

Item 4: As coronárias são ramificações da aorta.

Item 5: Os átrios  direito e esquerdo realizam simultaneamente o mesmo movimento o qual é oposto aquele realizado simultaneamente pelos ventrículo direito e esquerdo.

05)
A ilustração apresenta a relação entre o metabolismo do amido e a germinação de sementes de um cereal, sob a influência do ácido giberélico (AG ou giberelina) produzido pelo embrião. 
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A partir da análise das informações, julgue os itens.

C (1) A germinação da semente depende, em grande parte, de energia armazenada em moléculas de amido.

C (2) O menor teor de amido, durante a germinação, coincide com o estabelecimento da atividade fotossintética pela plântula.

C (3) A partir do segundo dia de germinação, a glicose torna-se disponível pela degradação do polissacarídeo de reserva.

E (4) A ação do ácido giberélico se efetiva no momento em que se igualam os teores de amido e de enzimas digestivas.

C (5) A ação da enzima que digere o amido é desencadeada pela presença do ácido giberélico.

(6)
Resultados semelhantes  poderiam ser obtidos se o ácido giberélico fosse substituído pelo ácido abscísico.

Comentário: 

Item 4: o ácido giberélico é responsável pela quebra da dormência de gemas e sementes, se efetivando desde o início do processo.

06)
Uma planta colocada em posição horizontal terá, por ação da gravidade, grande deposição de auxinas na parte inferior, respondendo da forma representada abaixo. 

Analise a figura e julgue os itens.
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C (1)
A raiz cresceu mais rápido do lado superior, onde a concentração de auxinas foi menor, curvando-se e aprofundando-se no solo, ao que denominamos geotropismo positivo.

C (2)
O caule teve seu crescimento maior do lado inferior, onde a concentração de auxinas é maior, curvando-se para cima e crescendo verticalmente (geotropismo negativo).

C (3) Se essa mesma planta for adaptada a um disco giratório, como mostrado do lado direito, a auxina se distribuirá uniformemente pelo caule e pela raiz, não havendo manifestação de geotropismo.

C (4) A concentração de auxina que estimula o crescimento do caule inibe o crescimento da raiz.

07)
A tabela abaixo mostra os resultados de experimentos sobre o efeito da luz na germinação de sementes de alface, em que elas eram iluminadas alternadamente com ondas de 660 nanômetros (Vermelho - V) e de 730 nanômetros (Vermelho-extremo -VE).

	IRRADIAÇÕES
	PORCENTAGEM DE GERMINAÇÃO

	V
	70

	V, VE
	6

	V, VE, V
	74

	V, VE, V, VE
	6

	V, VE, V, VE, V
	76

	V, VE, V, VE, V, VE
	7

	V, VE, V, VE, V, VE, V
	81


Com base nos dados apresentados e conhecimentos correlatos, julgue os itens.

C (1) A germinação das sementes de alface depende do último tipo de luz recebida.

E (2) A germinação das sementes de alface é estimulada pelo vermelho-extremo e inibida pelo vermelho.

C (3) A reversibilidade dos efeitos dos dois tipos de luz testados pressupõe a existência de um pigmento que se apresenta em duas formas interconversíveis.

C (4) Os fenômenos relatados nesse experimento dependem de uma proteína chamada fitocromo.

Comentário:

Item 2: contrário.

08)
Abaixo, estão listados alguns depoimentos sobre uso de drogas.

	Relato I - Tenho 16 anos, usei drogas desde os 13.

Com 11 anos de idade, eu já bebia demasiadamente, sempre gostei de aventuras e sempre fui atrás de coisas novas. Um dos motivos pelo qual comecei a usar drogas foi a curiosidade e a facilidade de aceitar desafios.

Eu bebia muito, era a única da minha turma que bebia. Conheci a maconha aos 13 anos com um carinha da minha escola e desde então, jamais deixei de fumá-la. Comecei fumando um baseado por semana, depois 3 por semana até que chegou ao estágio em que eu fumava uns 6 baseados por dia. Uma "amiga", então, me apresentou a cocaína e como já estava cansada do efeito da maconha, optei pela coca. Desde então, cheirava nos finais de semana e em pouco tempo, estava cheirando antes de ir pra escola, antes de um aniversário, enfim, todos os dias, ela me consumia loucamente. O amor que eu tinha pela droga era o maior do mundo. Vivia, comia, respirava e dormia para ela, minha vida girava em torno da cocaína. Sempre ia dormir pensando em como conseguiria dinheiro para comprar mais droga no dia seguinte e como sempre tive dinheiro nas mãos dado pelos meus pais ficava fácil para mim, pois pedia a grana para sair e ao invés de gastar em boates, clubes  etc, transformava tudo em cocaína...
	Relato II - Meu nome é C.A.C, sou natural de Itatiba...

Até meus 11 anos de idade, eu era um exemplo na família, na escola e na sociedade. Até que um dia, no auge da adolescência, as janelas do mundo começaram a se abrir para mim, os meus olhos viam as ilusões das cores, festas, shows, bares e danceterias. Comecei a fazer uso do cigarro, da bebida alcoólica e da maconha.
No início, era tudo legal, eu sonhava acordado, tinha uma paz, ainda que passageira, uma alegria momentânea, o vazio e a depressão aumentavam, não conseguia compreender.

Mudei meu caráter, minhas amizades, me tornei um anarquista, um vândalo, nas ilusões das drogas, eu via pessoas atiradas nas calçadas passando mal devido ao uso.

Na busca de aventuras, cheguei ao ponto de usar alucinógenos, drogas injetáveis, químicas e caseiras. Eu achava que a maconha era inofensiva, mas não sabia que me levaria a conhecer uma droga chamada cocaína, e logo depois, o crack e mais tarde, por conseqüência, abandonaria os estudos, o trabalho, a família e o amor pelas pessoas, até mesmo o desejo de viver...

	Relato III - Tive meu primeiro contato com Drogas cedo, aos 14 anos.

...Fumava maconha todos os dias e tinha uma vontade enorme de experimentar outras drogas.
Cheirei cocaína uma única vez, aos 17 e parei, era uma droga que não me dava sensação boa.

Mas aí, descobri o LSD e o ecstasy nessas festas raves. Fiquei deslumbrada com o ecstasy. Tomava um ácido ou um ecstasy todos os dias. O ecstasy dava uma sensação de felicidade e paz muito grande além de ficar dançando por horas e horas seguidas. O que no início era muito bom se transformou em pesadelo.

Eu, assim como muitos amigos e conhecidos, surtamos. Comecei a ter alucinações fortes e cheguei a ser internada em uma clínica. Hoje, estou recuperada e foi difícil sair do meio das drogas, porque as outras pessoas têm um enorme poder de influenciar. Hoje, ainda nova, aos 20 anos, estou dando palestras em escolas públicas sobre Drogas.

Consegui transformar uma experiência ruim em coisa boa.


Baseando-se nos relatos I, II e III e em conhecimentos sobre drogas psicoativas, julgue os itens.

C (1) No relato I, podemos exemplificar, respectivamente, os conceitos de escalada quantitativa, de escalada qualitativa e de dependência psíquica.

C (2) As rupturas em seus vínculos sociais, a marginalização e o isolamento relatados em II são característicos do usuário disfuncional ou drogadito.

E (3) No relato III, temos exemplos de usuário habitual ou funcional, em relação à maconha e ao ecstasy e de usuário ocasional, em relação à cocaína.

C (4) Com exceção da cocaína, todas as outras drogas citadas no relato III são classificadas como perturbadoras do sistema nervoso central.

C (5) A compulsão por jogo, sexo ou comida tem mecanismos parecidos com os da dependência de drogas. Pessoas com deficiência do neurotransmissor dopamina são, teoricamente, as mais propensas ao vício ou a compulsão, porque tem tendência a procurar com mais freqüência atividades ligadas ao prazer como: jogar, comer e beber em excesso para compensar a insuficiência orgânica.

Comentário:

Item 3: em relação à cocaína, o usuário é classificado como experimentador. Em relação ao ecstasy, o usuário pode ser classificado como disfuncional.

TIPO B

	Nas questões 09 e 10, marque, de acordo com o comando de cada uma delas:


. o algarismo das CENTENAS, na coluna C;


. o algarismo das DEZENAS, na coluna D;


. o algarismo das UNIDADES, na coluna U.

Os algarismos das CENTENAS e das DEZENAS devem ser obrigatoriamente marcados, mesmo que sejam iguais a zero.

Use a Folha de Respostas para as devidas marcações.




09)
Considerando que, no esquema abaixo, cada uma das letras representa um ou mais métodos contraceptivos que, por natureza, inibem ou impedem os eventos citados logo abaixo de cada uma delas, julgue os itens que se seguem.


C (1)
O contraceptivo A interfere no ciclo hormonal das mulheres.

C (2)
A vasectomia está no esquema representada pela letra C.

C (4)
Os contraceptivos representados pelas letras E e F não oferecem nenhuma proteção contra doenças sexualmente transmissíveis.

E (8)
O contraceptivo D é exclusivamente masculino.

C (16) G não representa por definição um contraceptivo e sim um abortivo.

E (32) O espermicida representa uma barreira mecânica contra a entrada de espermatozóides.

Marque, na Folha de Respostas, o somatório dos itens corretos.


soma = 023

Comentários:

Item 8: o contraceptivo D é um método de barreira, como por exemplo, a camisinha (feminina e masculina) e o diafragma (feminino).

Item 32: o espermicida mata os espermatozóides; portanto não é uma barreira mecânica. Sua ação é química.

10)
Dois tipos de plantas, designadas C3 e C4, respondem de forma diferente à taxa de fotossíntese, dependendo da intensidade luminosa e da temperatura, conforme demonstra o gráfico abaixo.


Indique:

· a porcentagem de insolação em que a planta C3 apresenta taxa fotossintética máxima. 50%
· A temperatura ótima em que a planta C4 apresenta taxa fotossintética máxima. 40°C
Marque, na Folha de Respostas, o somatório dos valores obtidos.

soma =   090
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